

ект – объектных» (управленческое общение) взаимоотношений между оперативным сотрудником и лицом, представляющим профессиональный интерес в ходе решения задач профессионально-служебной деятельности. В этом контексте целесообразно отметить, что «субъект – субъектное» взаимодействие предполагает организацию и поддержание межличностных отношений, а «субъект – объектное» – осуществление управленческого воздействия. При этом вышеуказанные системы взаимодействия оперативных сотрудников с лицами, представляющими профессиональный интерес, в ходе профессионального общения могут неоднократно «перетекать» и взаимодополнять друг друга, что обуславливает динамический характер целей и содержания процесса его осуществления.

Таким образом, знание структуры профессионального общения сотрудников государственных органов системы обеспечения национальной безопасности, наделенных правом осуществлять оперативно-розыскную деятельность, и его психологического механизма позволят в рамках специальной психологической подготовки обеспечить высокий уровень развития профессионального общения в целях повышения эффективности выполнения задач по предназначению.

УДК 368.05

А.В. Войтюль, А.И. Мисников

СТРАХОВАЯ ЗАЩИТА ЖИЗНИ И ЗДОРОВЬЯ СОТРУДНИКОВ ОПЕРАТИВНЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Одной из базовых гарантий правовой защищенности сотрудников органов внутренних дел (ОВД) выступает институт обязательного государственного страхования. Законом Республики Беларусь от 17 июля 2007 г. № 263-З «Об органах внутренних дел Республики Беларусь» (далее – Закон об ОВД) предусмотрены выплаты сумм страхового обеспечения в случае совершения посягательств на личные неимущественные права сотрудников ОВД, а также страхового возмещения – при посягательствах на имущественные права (ст. 40 Закона об ОВД). Порядок и условия выплаты страховых сумм регламентированы постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 29 февраля 2008 г. № 308 «Об обязательном государственном страховании». Значимость рассматриваемого правового института обусловлена тем, что в рамках реализации деликтных обязательств пострадавший не всегда может добиться своевременной и полной компенсации или возмещения причиненного вреда. Например, если посягательство совершено неустановленным ли-

цом либо у причинителя вреда отсутствуют средства, на которые может быть обращено взыскание.

Необходимо учитывать, что при выполнении отдельных задач, стоящих перед сотрудниками ОВД, опасность совершения посягательств на их личные неимущественные права значительно возрастает. В частности, при выполнении задач по предупреждению, выявлению, пресечению преступлений, а также выявлению граждан, их подготавливающих, совершающих или совершивших, сотрудники оперативных подразделений ОВД находятся в состоянии повышенного риска совершения посягательств на их жизнь и здоровье. Следует отметить, что данное обстоятельство учтено законодателем, так как при определении размера страхового обеспечения применяется дифференцированный подход. В соответствии со ст. 40 Закона об ОВД размер страхового обеспечения определяется исходя из:

суммы оклада денежного содержания и надбавки за выслугу лет сотрудника ОВД, если вред причинен вследствие преступного посягательства на его жизнь или здоровье в связи с осуществлением им служебной деятельности либо вследствие принятия им мер по предотвращению (пресечению) преступления, административного правонарушения;

размера базовой величины, если вред причинен сотруднику ОВД в иных случаях осуществления им служебной деятельности.

Очевидно, что разница в размерах страховых выплат по данным основаниям достаточно существенная. Например, при причинении сотруднику ОВД тяжкого телесного повреждения, не повлекшего инвалидности, в первом случае полагается страховое обеспечение в размере двухгодичной суммы оклада денежного содержания и надбавки за выслугу лет, а во втором случае – лишь десять базовых величин, что по состоянию на 2023 г. составляет 370 рублей.

На сегодняшний день слаженная работа и высокий уровень профессиональной подготовки сотрудников оперативных подразделений (владение боевыми приемами борьбы, навыками применения специальных средств и оружия) позволяют минимизировать риски причинения тяжкого вреда их здоровью. Однако специфика осуществляемой деятельности по розыску и задержанию лиц, совершивших преступление, не позволяет полностью исключить факты получения сотрудниками телесных повреждений. С учетом указанных обстоятельств рассматриваемый механизм страховой защиты сотрудников ОВД должен быть четко выверен и отлажен. В связи с этим необходимо обратить внимание на следующие аспекты.

Во-первых, отмеченный выше дифференцированный подход к определению размера страхового обеспечения не применяется при причинении

сотруднику ОВД легких телесных повреждений. При осуществлении сотрудником ОВД служебной деятельности, независимо от обстоятельств получения им легкого телесного повреждения, размер страхового обеспечения составляет пять базовых величин. По нашему мнению, сумма страхового обеспечения может быть увеличена для случаев, когда вред причинен вследствие преступного посягательства на жизнь или здоровье сотрудника ОВД в связи с осуществлением им служебной деятельности либо вследствие принятия им мер по предотвращению (пресечению) преступления, административного правонарушения.

Во-вторых, на момент принятия Закона об ОВД телесные повреждения в соответствии с законодательством Республики Беларусь классифицировались в зависимости от степени тяжести на три вида: тяжкие, менее тяжкие и легкие телесные повреждения. В свою очередь легкие телесные повреждения подразделялись на легкие телесные повреждения, повлекшие за собой кратковременное расстройство здоровья или незначительную стойкую утрату трудоспособности, и легкие телесные повреждения, не повлекшие за собой кратковременного расстройства здоровья или незначительной стойкой утраты трудоспособности. Данная классификация была взята за основу при формулировке положений ст. 40 Закона об ОВД, касающихся определения размера страховых выплат. В частности, единовременное страховое обеспечение в размере пяти базовых величин полагается сотруднику ОВД, получившему легкое телесное повреждение.

Однако в настоящее время применяется иной подход к классификации степеней тяжести телесных повреждений. В соответствии с Инструкцией о порядке проведения судебно-медицинской экспертизы по определению степени тяжести телесных повреждений, утвержденной постановлением Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь от 24 мая 2016 г. № 16, телесные повреждения, не повлекшие за собой кратковременного расстройства здоровья или незначительной стойкой утраты трудоспособности, выделены в самостоятельный вид и не относятся к категории легких телесных повреждений. Медицинским критерием данных телесных повреждений являются незначительные скоропроходящие последствия для здоровья, которые длились не более шести дней включительно. Например, ушибы, ссадины, нанесенные сотруднику оперативного подразделения при задержании лица, совершившего преступление.

При этом, если придерживаться буквального толкования приведенных положений законодательства, то причинение сотруднику ОВД телесных повреждений, не повлекших за собой кратковременного расстройства здоровья или незначительной стойкой утраты трудоспособности,

не относится к страховым случаям, перечисленным в ст. 40 Закона об ОВД. Между тем, право на получение страхового обеспечения при причинении сотруднику ОВД телесного повреждения в процессе осуществления им служебной деятельности выступает значимой гарантией его правовой защищенности. Ограничение данной гарантии вследствие возникшего законодательного пробела является неприемлемым.

Таким образом, представляется целесообразным:

часть четвертую ст. 40 Закона об ОВД изложить в следующей редакции: «Сотруднику органов внутренних дел, получившему тяжкое телесное повреждение, не повлекшее инвалидности, менее тяжкое телесное повреждение, не повлекшее инвалидности, легкое телесное повреждение вследствие преступного посягательства на его жизнь или здоровье в связи с осуществлением им служебной деятельности либо вследствие принятия им мер по предотвращению (пресечению) преступления, административного правонарушения, подтвержденное медицинским заключением, одновременно выплачивается страховое обеспечение соответственно в размере двухгодичной, полугодовой, месячной суммы оклада денежного содержания и надбавки за выслугу лет»;

абзац первый части пятой ст. 40 Закона об ОВД после слов «легкого телесного повреждения,» дополнить словами «телесного повреждения, не повлекшего за собой кратковременного расстройства здоровья или незначительной стойкой утраты трудоспособности,»;

абзац восьмой части пятой ст. 40 Закона об ОВД изложить в следующей редакции: «пять базовых величин – сотруднику органов внутренних дел, получившему легкое телесное повреждение либо телесное повреждение, не повлекшее за собой кратковременного расстройства здоровья или незначительной стойкой утраты трудоспособности».

УДК 341.4

В.В. Волосюк

ПРОБЛЕМНЫЕ ВОПРОСЫ ПРАВОПРИМЕНИТЕЛЬНОЙ ПРАКТИКИ ОРГАНИЗАЦИИ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ГОСУДАРСТВ – УЧАСТНИКОВ СОДРУЖЕСТВА НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ В БОРЬБЕ С ХИЩЕНИЯМИ АВТОТРАНСПОРТНЫХ СРЕДСТВ И ОБЕСПЕЧЕНИЯ ИХ ВОЗВРАТА

Правовой основой порядка возврата похищенных транспортных средств стран – участниц Содружества Независимых Государств (СНГ) являются Соглашение о сотрудничестве государств – участников Содружества Независимых Государств в борьбе с хищениями автотранспорт-